

«...БЫЛ ЗДЕСЬ КОГДА-ТО СТУДЕНТОМ»

Есть город, который стоит на Томи,

Он всех городов мне дороже,

Студенческий Томск и родной ТПИ,

Мне душу, как прежде, тревожит.

В 1951 году мы поступили на первый курс только что открытого нового радиотехнического факультета - РТФ ТПИ. Первым деканом был Н.В.Лисецкий. Чтобы стать студентом этого весьма престижного тогда факультета, надо было сдать на «хорошо» и «отлично» семь вступительных экзаменов по литературе - письменно и устно, математике - письменно и устно, химии, физике, иностранному языку.

На первый курс было принято 150 человек на специальность «Радиотехника» и 25 человек по

специальности «Электровакуумная техника». Дипломы инженеров получили 160 человек.

Учиться в институт приехали школьники из Сибирских городов, поселков разных краев и областей.

Томской политехнический был известен уже в то время в стране. И учиться в ТПИ приезжали по собственному выбору и желанию, без выездных институтских приглашений и призывов приемных комиссий в средствах массовой информации. На потоке было 14 студентов томичей.

Все старались учиться хорошо, были жадны и упорны до знаний. Индивидуальные задания и проекты старались выполнить досрочно. Успешно учиться было почетно, и своими успехами мы гордились. За все годы обучения не было ни одного случая отчисления студентов за неуспеваемость.

Отношения между студентами были уважительные, дружеские. Разговорная речь не была засорена бессмысленными словами. Курящих юношей было очень мало, а девчата вообще не имели такой вредной привычки. Были хорошо воспитаны. Куль-



20 лет спустя. ТПУ, июнь 1976 г.

«И ВНОВЬ Я ПОСЕТИЛ»

турный досуг использовали, посещая театры, кино, концерты и танцевальные вечера. Модными тогда были бальные танцы. Тот, кто хотел научиться их танцевать, мог записаться в платный кружок, который был при клубе ТПИ. Обучение десяти бальным танцам стоило 25 рублей. Многие сокурсанники пели в институтском хоре, который пользовался большим успехом и неоднократно занимал первые места на конкурсах хоровых коллективов города.

Большинство сокурсанников было из малообеспеченных семей. Многие жили на стипендию и небольшой заработок от разгрузки вагонов, барж, фотографирования.

Одежда сокурсанников была очень скромной. Телогрейки, сatinовые шаровары, валенки для многих были атрибутами одежды. Для большей экономии расходов на питание как девчата, так и ребята организовывали «коммуны» из жильцов одной и даже, иногда, двух комнат. Вспоминая эти дни Владимир Емельянов напишет: «Мне дорог «коммуны» священный закон, уют пироговской обшины, отбой и подъем! А кому не знаком студенческий борщ и биточки вскладчину». Цены на продукты были низкие. Ведро картошки стоило 5 рублей, килограмм мяса от 9 до 15 рублей. Хлеб в столовой был бесплатный.

Билет в театр и на концерт стоил 10 рублей, в кинотеатр - 1 рубль. Стипендия на радиотехническом факультете была от 395 рублей на первом курсе до 480 рублей на последнем.

Все преподаватели отличались высокой требовательностью к себе и нам. Были классные специалисты и педагоги. Особенно хочется вспомнить и отметить: Ю.Лельчука, читавшего курс химии, профессора В.Н.Кессениха, читавшего курс по распространению радиоволн. Лекции доцентов С.П.Кузнецова, Р.М.Шевчука по высшей математике и радиопередающим устройствам. Особо запомнился профессор Л.С.Скрипов, который вел начертательную геометрию. Используя цветные мелки и простые чертежные инструменты, он учил нас пространственному представлению... Этот список замечательных преподавателей можно продолжать и продолжать.

Отлично успевающие и способные студенты со старших курсов привлекались к участию в выполнении хоздоговорных научно-исследовательских работ на кафедре радиотехнической аппаратуры.

И июне 1956 года состоялся наш первый выпуск радиоинженеров. Основными городами, куда мы были распределены на работу, были: Новосибирск, Омск, Красноярск, Иркутск, а также Томск. В Томске остались работать семь человек. Из них Иван Пустынский, Вадим Денисов, Евгений Белов поступили в аспирантуру и успешно защитили свои диссертации.

Сегодня Пустынский и Денисов трудятся в Томском университете академии систем управления и радиоэлектроники, который был создан в 1962 году на базе РТФ ТПИ.

Иван Николаевич Пустынский, доктор технических наук, профессор, ректор этого университета, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, действительный член Международной академии наук высшей школы и Академии инженерных наук Российской Федерации.

Вадим Прокопьевич Денисов доктор технических наук, профессор, зав. кафедрой ТОР.

Евгений Михайлович Белов много лет был доцентом на кафедре ФТФ ТПИ. Сейчас он доктор технических наук и работает в НПО «Энергия» в



Томск, 1996 г., 40-летие после окончания

г.Реутово.

Ученые степени кандидатов технических наук получили шесть человек: Федоров Вадим Александрович, Кожевникова Екатерина Дмитриевна, Жмудь Аркадий Моисеевич, Гурулев Владимир Макарович, Крамаренко Гавриил Кондратьевич.

Были среди наших выпускников директора заводов, к сожалению, ушедшие уже из жизни. Это В.Д.Терентьев - возглавлял завод «им.Коминтерна», Г.С.Баракин - Новосибирский завод Конденсаторов, Г.К.Крамаренко - Кишеневский Конструкторско-технический институт.

Начальниками отделов технических бюро, лабораторий стали: А.И.Матвеев, М.А.Корнев, Л.В.Брацило, Ю.А.Закожурников, В.И.Емельянов, В.К.Сергеев, И.С.Зайцев, Н.И.Колобовников, Ю.М.Ковалева, А.К. Терентьев, М.Ф.Булгакова .

Многие за успешный труд награждены орденами и медалями.

Под техническим руководством Г.Б.Григорьева (НИИ «Проект») разработано и внедрено в промышленность несколько специализированных приборов для Министерства связи. Разработанные ими приборы были отмечены медалями ВДНХ.

Большинство выпускников занимали должности ведущих конструкторов и ведущих инженеров, которые были главными конструкторами в области разработки новых современных приборов, узлов и систем для различных направлений техники: радиотехнической, телевизионной, космической, средств связи.

Наше поколение, детей войны, отличает высочайшая ответственность, трудолюбие и величайшее усердие и оптимизм.

Несмотря на то, что мы давно обосновались в разных городах, связь между нами продолжается через переписку, телефонные разговоры и, конечно, регулярные встречи в Томске, которые проводятся через каждые пять лет. В эти короткие встречи мы все, не взирая на звания и должности, снова ощущали себя «студентами», воскрешая в памяти годы жизни и учебы в любимой Альма матер.

Вот в такие встречи и рождаются стихи:

**И будь я профессор преклонных годов,
И трижды ученым, доцентом...
Я Томск полюбил бы лишь только за то,
Что был здесь когда-то студентом!**

Не нарушая нашей традиции, в сентябре с.г. Томск принимал выпускников РТФ сорокалетней давности. Этот год для института юбилейный - сто лет со дня его основания. Восхищались великолепно отреставрированным главным корпусом. Ди-



ректор музея истории ТПУ - Р.А.Галанова провела с нами экскурсию. Побывали в чудном актовом зале, заглянули в любимые аудитории... Слова благодарности остались в Книге отзывов музея.

Три дня «сорокалетней» встречи оставили вот такое воздействие, которое описала Н.Г.Галкина в своем письме мне:

**«... Организовано все было прекрасно.
Я до сих пор живу этой встречей - жизнь
перешла как бы в другое измерение. Я
встретила своих родных, близких, любимых
людей. Получила такой мощный
политический заряд, который помогает
мне жить...»**

А ностальгия по замечательным студенческим годам - лучший стимул для нашей очередной встречи в 2001 году!

**«Пусть время летит, пусть годы идут,
И пусть голова обрастает сединами!
Студенческий Томск и родной институт
Навеки будут любимыми!»**

Л.ХОМЯКОВА